

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, 1.25 pesetas al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 4 pesetas;
trimestre vencido ó por comisionado, 4 pesetas 30 céntimos.
EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre.
Se considera que continúa suscripto al periódico todo
abonado que no devuelva á la Administración los números
una vez terminada la suscripción.

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de ptas
Cuentas corrientes a la vista..... 2 por 100 anual.
Imposiciones a seis meses..... 3 por 100 anual.
Idem a doce 8 y 1/2.
Idem a mayor plazo 4 por 100.
CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

SOMBRIEROSNOVEDAD PARA SEÑAS. y NIÑOS
Casa Pernas, Portales, 30, Logroño**CLINICA PEREDA**bajo la dirección de
J. L. A. BRIKES, Odontólogo
Ex-alumno de las Clínicas de Bordeax y París.—11 de Junio, 11, entd?**V. Infante** Especialista en
garganta, nariz y oídos. Consulta de
lunes a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.

ALEJANDRO MIGUEL VILLA
CONSTRUCTOR
Construcciones en general
PLANOS. PROYECTOS. TASACIONES. IMITACIONES. PINTURAS. DECORACIONES Y EMPAPELADOS.
PRECIOS MODICOS. — LOGRONO.

Informaciones del momento**Las intervjués de la paz****Declaraciones de Indalecio Prieto**

Las bases de Wilson
Indalecio Prieto, diputado socialista por Bilbao, es un muchacho inteligente y positivamente culto, que tiene en su haber, sobre todas las cosas, la de ser un arrivista de la inteligencia y el trabajo. Confieso que siendo por Prieto una profunda simpatía, nació al verle actuar en las Cortes, observando su preparación y ateniéndome a sus orígenes culturales. Porque Indalecio Prieto, que apenas tendrá treinta años, ha sido en su niñez un obereño, excediéndose después a periodista.

Hechas las preguntas de ritual en esta serie de informaciones, y sentados ambos a una mesa del café de Ponos, comenzó sus declaraciones en estos términos:

—Las bases de Wilson tienen positiva influencia para la paz, y su espíritu entiendo yo que se mantiene íntegro, siquiera en la letra, sean susceptibles de modificación. Muchas de ellas tienen positiva importancia; pero he de advertir a usted que vienen publicadas desde efecto, como se lo demuestro a usted, este resorte en que se contiene y que es de un periódico parisino del 9 de dicho mes. La paz hecha bajo las bases de Wilson es una garantía de los pueblos débiles. Para España tienen positiva importancia, y que por nuestra posición geográfica y el ser paso obligado para África, así como por la extensión enorme de nuestras costas, nos será imposible sostener un ejército en una marina, no ya para la ofensiva, sino indispensable a nuestra defensa absoluta.

—De modo que las derivaciones de la paz, para España, en orden político, económico y social, son a su juicio:

—En el orden político administrativo, creo que hemos perdido el tiempo de un nacido destino e irreparable, porque el Estado se quiere ha priorizado de ejercer la obligada tutela sobre los obreros españoles que han emigrado durante la guerra, ya que allí encontraban elementos mucho más favorables.

Actualmente habrá en Francia más de 800.000 obreros españoles, sobre todo carpinteros, mecánicos, etc. De modo que a España se le plantea, por la impresión de los gobernantes que no atendieron al mejoramiento del trabajo, procurando estimular el aprendizaje de determinados oficios, preparando obreros maestros, un problema de gran importancia por la falta de brazos. Todos estos obreros son indispensables para reforzar nuestras construcciones navales, ya que del desarrollo de la marina mercante depende nuestra prosperidad.

—Es cierto.

—Y el más grave error de los Gobernadores, por el cual no se ha hecho la paz sin preparación alguna, es haber presenciado cómo se enriquecían las cuentas corrientes y las reservas en oro de todos los bancos, quedando allí un dinero que se debió de colocar en el mejoramiento y desarrollo de las industrias y el trabajo, y que hoy quedará a merced de los extraños.

—Los reformistas tienen un efecto un programa, pero no tienen apoyo en las masas de opinión. Hicieron mal en abandonar la República porque la restaron los elementos gubernamentales que son indispensables en todo partido llamado una vez a ocupar el poder. Y con

LARIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTAFRANQUEO
CONCERTADO

Martes, 10 de diciembre 198

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BIJOS:
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 28.No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios á precios convencionales.
Remitidos á una peseta linea.

NUMERO ATRAZADO, 10 CENTIMOS

Contra las pretensiones de los Catalanistas

Madrid, 9.-10.

SE ORGANIZA LA MANIFESTACION

Para las diez de la mañana, hora designada para la celebración de la manifestación de protesta contra la autonomía catalana, organizada por el Círculo de la Unión Mercantil, un gentío inmenso se ha establecido en el paseo de Atocha y Plaza del mismo nombre.

Algunos dependientes de Gomercl y personal afectado al Círculo de la Unión Mercantil repartían programas exhortando a las gentes a que se sumaran al acto que se iba a celebrar.

A las diez de la mañana en punto se ha personado en el paseo de Atocha, la Junta de Gobierno de dicha Sociedad, que presidía la manifestación.

Poco después de las diez de la mañana llegaban a dicho paseo numerosos dependientes y patronos de Comercio, que se han retrasado en acudir a la hora citada, por haberse corrido sus conocios momentos anteriores de ponerse en marcha la manifestación.

INMENSO GENTIO

Momentos después de las diez, los organizadores se han comenzado a trabajar por la buena organización de la manifestación, luchando con grandes obstáculos para conseguir su objeto.

La manifestación aumentaba de manera inversa a cada momento que pasaba.

El gentío iba a la caza del paseo de Atocha, a la hora citada, por haberse corrido sus conocios momentos anteriores de ponerse en marcha la manifestación.

A las diez y media la manifestación ha llegado al paseo del Prado, deteniéndose breves momentos.

Entonces, un grupo de unos 70 dependientes, dirigiéndose al centro del paseo de Recoletos y poco después al de Colón, se colocó a la cabeza de la manifestación, avanzando entonces hasta la cabecera la presidencia y los miembros de la Junta del Círculo de la Unión Mercantil.

Si dimitió un Gabinete de carne, en un santiomén, desapareció también del Congreso de juguete el ministro checheno.

Mas cambia la situación; el nuevo Gobierno jura, y al instante va el gusano del ejuguetero, y procura poner la reproducción.

Yo no dejo de admirar la labor del juguetero, poniéndose a suplantar tanto Gobierno «fuligina» como tiene que cambiar.

Lo que es grande, para mí, que los ministros que allí estuvieron, de los ya viejos, se distinguen bien aquí, y allí, todos son «parejones»!

«La Rioja» hace 25 años

La preciosa niña de dos años Esperanza, hija de nuestro querido amigo don Ramón Vidaurreta, acaba de subir al cielo.

—La sesión del Ayuntamiento tuvo un desarrollo satisfactorio en lo que se refiere a política local. Los concejales se pusieron sin excepción, al lado de su presidente, señor marqués de San Nicolás, dando un voto de confianza que equivalía a una elección. (Luego se verá que también fué nombrado de real orden).

—En la Escuela de párrocos se verificó el sorteo de quinajes, empezando el acto a las 7 de la mañana y terminando a las tres de la madrugada, (pues se sorteaban en ésta todos los mozos de la provincia), el número de quintos que entraron en el sorteo fue de 1.332, correspondiendo este número al mozo Pascasio Santa María de Ezcaray, y el número 1 a Guillermo Sánchez de Jábaga.

—Los reformistas tienen un efecto en su programa, pero no tienen apoyo en las masas de opinión. Hicieron mal en abandonar la República porque la restaron los elementos gubernamentales que son indispensables en todo partido llamado una vez a ocupar el poder. Y con

excellentísimo señor:

—«El Círculo de la Unión Mercantil y entidades que representan tienen el honor de hacerla entrega de las conclusiones apoyadas en la Asamblea extraordinaria celebrada

UN INCIDENTE

En la calle de Alcalá ha ocurrido un incidente que ha originado gran revuelo, pero que después se ha visto no revestía los caracteres de gravedad que se le atribuía en un principio.

Un numeroso grupo de manifestantes iba hacia la Puerta del Sol con una bandera española, cuando se les acercó un sujeto que creyeron iba a arrebatarla.

Entonces se produjo gran vocero y alguien creyó oír que el sujeto en cuestión gritaba: «Viva Cataluña libre!». Otros decían que también oyeron «Muera España!».

Suponiendo que se trataba de algún catalán separatista cayeron sobre él varios de los manifestantes, dando multitud de golpes, que lo dejaron maltrecho, y de no haber acudido numerosos guardias lo hubieran pasado peor.

Mientras tanto, se daban vivas a España, al rey y algunos a la república.

Después se ha dicho que la Policía ha comprobado que el individuo golpeado no es catalán y que su propósito al querer robar la bandera española que llevaban los manifestantes.

FUSILAMIENTO DE ZURBANO Y DE SUS HIJOS

El señor Ortega Munilla viene publicando artículos en el «ABC» rememorando los acontecimientos más asistentes de la historia política de España. En el número de diciembre comprobó que el discurso pronunciado por el conde de Romanones el 13 de noviembre de 1841. El motivo de ese intento era la defensa de la Constitución de 1837, y de Esparto, que seguía desterrado en Londres. Era presidente del Consejo de ministros el general Narváez. Desde primera de diciembre del 43 al 13 de diciembre del 44 habían sido fusilados por causas políticas 214 españoles. La policía, autorizada para todos los desmanes, cometía atrocidades diarias contra los progresistas. Los destierros, las prisiones, los apaleamientos constituyeron el habitual tema de la crónica, de la habladura, que encubría la sombra de la guerra civil.

«Queremos» ha dicho el señor Sacristán—la solución del problema autonómico, y que los beneficios de él alcancen a todas las regiones, a fin de evitar disgustos y discordias que nos conducirían a un estadio suicida.

CONTESTACION DEL CONDE

El conde de Romanones ha contestado al discurso pronunciado por el señor Sacristán con otro concediéndole el siguiente término:

«Me satisface la forma sória y sensible con que llegáis hasta el Gobierno para hacerle entrega de vuestra petición, cuyo acto celebrado el 13 de diciembre del 43 al 13 de diciembre del 44 habían sido fusilados por causas políticas 214 españoles. La policía, autorizada para todos los desmanes, cometía atrocidades diarias contra los progresistas. Los destierros, las prisiones, los apaleamientos constituyeron el habitual tema de la crónica, de la habladura, que encubría la sombra de la guerra civil.

Yo y todo el Gobierno estamos dispuestos a alejar esa sombra de guerra civil a que habéis aludido.

Os reprocho lo mismo que dice a los diputados catalanes. Los hombres que constituyen este Gobierno tienen un punto de vista sobre el problema autonómico, de cuyo punto de vista no se apartarán absolutamente por nadie.

Este problema debe ser sometido y discutido por y con las Cortes.

Ellas son las que con su soberanía podrán resolver en definitiva.

Tened confianza en ellas, que con su soberanía, sabrán mantener ante todo la sagrada integridad de la Patria.

Las Cortes estudiarán y discutirán las aspiraciones planteadas, que a mi juicio equivalen a un cambio total del sistema por que se rige el Estado.

Confíad en el Gobierno y en la autoridad del Parlamento que el problema autonómico se resolverá en justicia.»

SALUDOS

Después de pronunciados dichos discursos, el conde de Romanones habló en términos de gran amistad con el señor Sacristán y los representantes del Círculo de la Unión Mercantil.

Poco después recibió el presidente del Gobierno a los periodistas, y cuando estaba riendo con su mano de hierro a los iracundos. No reparaba en la calidad de los protestos. Un día ordenó la prisión de los más significativos y ilustres representantes en el Senado.

Cada uno de ellos era un león enojado con su peso de hierro. A cada uno le caía el peso de las reclamaciones populares. Si se acreditaban de débiles y contemporizadoras, fallecen de anemia. Y eso es la dificultad del gobernante. El fiel del generalismo está sobre el punto matemático central cuando el peso de los platillos es exactamente el mismo.

Miles de progresistas asistían frecuentemente a la reunión, a tales atrocidades de la ley. Sabía Narváez y procuraba sujetar con mano de hierro a los iracundos. No reparaba en la calidad de los protestos. Un día ordenó la prisión de los más significativos y ilustres representantes en el Senado.

—Esto hombre me quiere, pero no me conoce. Ha llegado tarde el avisador... Hubiera llegado tarde siempre, porque, de enterarme yo de la prisión de Narváez antes de emprender la campaña, y en mis momentos de duda, me hubiera decidido a lanza... No me habla sólo de estimación... Me habla de recomien-

...sas. Y eso me ofende».

Empezó la fuga. Varias columnas cercaban a la pequeña partida. Perseguidos y acorralados, huyó por la sierra entre Pajares y Ortigosa. En una noche tormentosa, fatigados los expedicionarios, se detuvieron en la ermita de los Mederos. Allí permaneció Zurbano en el soledad del humilde templo, implorando el auxilio divino. Desde entonces, considerándose perdido totalmente, quiso que se separaran de él los que lo acompañaban. Fue precisamente una orden secreta para que los fieles abandonaran al general. A la mañana siguiente, Juan Martínez, el cuñado de Zurbano, fué preso por los vecinos de Manjarrés. Un vil policía, apodado «Boleno», detuvo poco más tarde a Benito Zurbano y a Arandia,

